
Uzorak, statistika



Metod uzorka

• Određivanje raspodjele obilježja na datoj populaciji često nije moguće
registrovanjem vrijednosti obilježja na svakom elementu populacije

• Metodom uzorka se iz populacije na određeni način uzima konačan 
podskup od n elemenata i na njegovim elementima se ispituju 
vrijednosti obilježja X

• Reprezentativan uzorak – zaključci o obilježju X koji su dobijeni za 
uzorak prenose se na populaciju
• Reprezentativnost se obezbjeđuje slučajnim izborom elemenata iz populacije 

u uzorak



Vrste uzorka

• Slučajni uzorak dobija se postupkom kod kojeg svaki element 
populacije ima istu vjerovatnoću da bude izabran u uzorak

• Kod prostog slučajnog uzorka sem što svaki element populacije ima 
jednaku vjerovatnoću da bude izabran, i svaki uzorak ima istu 
vjerovatnoću da bude izabran

• Prost slučajni uzorak sa vraćanjem dobija se ako se svaki element 
populacije vraća poslije izvlačenja u uzorak što znači da ma koji 
element populacije može biti izabran više puta u uzorak

• Prost slučajni uzorak bez vraćanja generiše se na način da se jednom 
izabrani element populacije više ne vraća u populaciju



Vrste uzorka (2)

• Sistematski uzorak generiše se na način da se elementi populacije 
biraju u jednakim itervalima – vremena, prostora, poretka – npr. izbor 
svakog stotog pacijenta u ambulanti

• Stratifikovani uzorak dobija se kada se populacija podijeli na stratume 
a zatim se proporcionalno i na slučajan način biraju elementi iz svakog 
stratuma

• Klaster uzorak dobija se kada se populacija podijeli na klastere a u 
uzorak se biraju samo neki od tako dobijenih klastera



Prost slučajan uzorak



Stratifikovani uzorak



Klaster uzorak



Statistika 

• Kada smo uzabrali uzorak na svakom elementu posmatra se obilježje 
X. Registrovanje vrijednosti obilježja X naziva se statistički 
eksperiment. Niz dobijenih vrijednosti (x1, x2, ..., xn) naziva se 
realizovani uzorak

• Posmatramo slučajne promjenljive X1, X2, ..., Xn koje imaju istu 
raspodjelu kao X i važi da su međusobno nezavisne

• Definicija. Neka se na populaciji ξ posmatra obilježje X. Prost slučajan 
uzorak obima n za obilježje X je n-torka nezavisnih slučajnih 
promjenljivih (X1, X2, ..., Xn) od kojih svaka ima istu raspodjelu kao i X.



Statistika (2)

• Definicija. Neka je (X1, X2, ..., Xn) prost slučajan uzorak obima n za 
obilježje X. Slučajna promjenljiva Y=f(X1, X2, ..., Xn) je statistika ako je 
funkcija samo promjenljivih X1, X2, ..., Xn.

• Statistike koje se najčešće koriste su:
• Sredina uzorka
• Najmanja vrijednost 
• Najveća vrijednost
• Medija
• Mod
• Disperzija, popravljena disperzija
• Standardna devijacija



Osobine i raspodjele nekih statistika

• Ako je X normalno distribuirana varijabla, tada aritmetička sredina
uzorka ima raspodjelu 

• Primjer 1. Visina čovjeka ima približno normalnu raspodjelu N(167.5, 
82cm). Ako je slučajno izabran uzorak od 64-ro ljudi, koja je 
vjerovatnoća da je njihova prosječna visina izmedu 165 i 170cm? 

•



Tačkasta ocjena nepoznatog parametra



Intervalna ocjena nepoznatog parametra

• Definicija. Neka je dat prost slučajan uzorak (X1, X2, ..., Xn) za obilježje 
X i neka su U1=u1(X1, X2, ..., Xn) i U2=u2(X1, X2, ..., Xn) dvije statistike 
takve da je P(U1≤θ≤ U2)=ϒ. Tada se interval (U1, U2) naziva interval 
povjerenja za parametar θ na nivou ϒ.

• Jedna od statistika U1 ili U2 može biti konstanta, pa se tada govori o 
jednostranom intervalu povjerenja. Uobičajene vrijednosti za ϒ su 0.9, 
0.95, 0.99



Interval povjerenja kada X ima normalnu 
raspodjelu
• Interval povjerenja za nepoznatu srednju vrijednost obilježja

• Disperzija σ2 je poznata, interval povjerenja je

• Disperzija je nepoznata

• Broj c je kvantil reda (1+ϒ)/2 Studentove tn-1 raspodjele
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Primjer 2

• Poznato je da obilježje ima disperziju σ2=3.24. Na osnovu uzorka 
obima n=25 dobijena je ocjena             . Odrediti 90% interval 
povjerenja za nepoznatu srednju vrijednost obilježja.

𝑥25 = 2.1

𝑋𝑛 − 𝑐
𝜎

𝑛
, 𝑋𝑛 + 𝑐

𝜎

𝑛

= 2.1 − 1.65
3.24

25
, 2.1 + 1.65

3.24

25
= 1.506, 2.694



Primjer 3

• Menadžer firme želi da procijeni nedeljna primanja nekoliko hiljada 
zaposlenih sa greškom od 1800 CSD sa 99% povjerenja. Od ranije 
poznato da nedeljna primanja zaposlenih imaju normalnu raspodjelu 
sa devijacijom 3600 CSD. Koji je najmanji obim uzorka potreban?
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. Za 𝛾 = 0.99 je 𝑐 = 2.58. Otuda je 2 ∗ 2.58 ∗

3600

𝑛
= 3600, odnosno 𝑛 = 2 ∗ 2.58 i 𝑛 = 26.63 ≈ 27

radnika.



Primjer 4

• Neka su iz uzorka obima n=10 dobijene ocjene i s=0.25 (s je 
devijacija uzorka). Odrediti 95% interval povjerenja za nepoznatu 
srednju vrijednost obilježja.
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Interval povjerenja za nepoznatu disperziju

• Jednostrani interval povjerenja

• Dvostrani interval povjerenja

Slučajna promjenljiva 
𝑛−1 𝑆2

𝜎2
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2 (hi-kvadrat) raspodjelu, 
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(𝑛−1)𝑆2

𝑐
gdje je 
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Primjer 5

• Za dati uzorak je                                     . Odrediti jednostrani interval 
povjerenja na nivou ϒ=0.9 i dvostrani nivo povjerenja na nivou ϒ=0.95 
za nepoznatu disperziju obilježja. 

𝑥25 = 3.5, 𝑠2 = 0.71, 𝑠 = 0.85

Kvantil reda 1-ϒ=0.1 raspodjele 𝜒24
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